

# EL CRITERIO

## DIARIO CATOLICO

### PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Un mes.	1 psta. 25 cts.
Un trimestre.	3 » 75 »
Un semestre.	7 » 50 »
Un año.	15 » »
Últimar y extranjero.	30 » »
Número suelto.	» 05 »
Atrasado.	» 25 »

### CENSOR

DR. D. PRIMITIVO VICENTE, CANÓNIGO PENITENCIARIO DE LA S. B. C.

Dirección y redacción: Colegio de Calatrava.

### PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En primera plana.	30 céntimos línea.
En segunda id.	20 id. id.
En cuarta id.	5 id. id.
Comunicados y reclamos á precios convencionales.	
La correspondencia se dirigirá al Administrador, Colegio de Calatrava.	
Se suscribe también en la Librería de Hernández, Itua, 4.	

### BOLETIN RELIGIOSO

Día 17. — Miércoles. — Santa Clara de Montefalco; San Anastasio, Obispo y San Martín, presbítero y mártir.

El rezo es de la octava de San Lorenzo, mártir, con rito doble y color encarnado.

Siervas de María (San Millán). — Continúa la novena á la Asunción de María Santísima.

### LA VIRTUD EN LA MUJER

Cuando la virtud, que es la perfecta belleza del alma, reside en un hombre, subyuga con su fuerza celestial y causa en nosotros respeto, veneración, amor profundo; es elocuente y fascinadora, fértil y hermosa como la superficie de la tierra, profunda y rica como el inmenso seno de los mares. Cuando la virtud reside en una mujer, se manifiesta dulce y suave como su corazón y produce en los demás el efecto de un soplo de Dios á través de perfumadas flores; es encantadora, irresistible, tierna, delicada, fragante y pura como el aire de la mañana, hermosa como las blancas nubes que huyen de la tierra y como los rayos de oro que parten del sol para alumbrar nuestro cielo.

La virtud en el hombre, valiéndonos de materialísima comparación, es la fuerza interior que hace mover los músculos de los cuales parte el movimiento potente, la resistencia hercúlea, la poderosa acción que agita el organismo; la virtud en la mujer es el misterioso flúido que hace estremecer el nervio delicado de cuyos ténues filetes parten sensibles vibraciones, que al extenderse por toda la economía la dominan y esclavizan con imperceptibles pero fuertes cadenas. Pues bien; en el organismo inmenso de la humanidad es la mujer una red, endeble al parecer pero avasalladora y grande en realidad, y está llamada á desempeñar siempre junto al hombre una importante misión, origen de fecundos bienes ó de desastrosos males para la familia y para la sociedad entera. Ella es la que, sin darse cuenta y con ese ascendiente y suavidad propios de su sexo, influye muy directamente en el corazón de cuantos la rodean y la que siembra, en él, si es virtuosa, la semilla de las prácticas cristianas, de la modestia, del fervor y de la humildad, ó las necias vanidades, la frivolidad, el olvido de Dios, la adoración de la materia y esas mil y mil calamidades que parten de la mu-

jer cuando no se halla adornada con la belleza del alma.

La mujer debe ser ante todo virtuosa. ¿De qué le servirían sus encantos y las dotes más ó menos fecundas de su alma, sin el riquísimo perfume de la virtud? Todo sería en ella repugnante y falso, y hasta su hermosura corpórea y los adornos de su educación se mostrarían á los ojos como una cosa deleznable y vana.

«La hermosura mejor es la interior,—dice un sabio,—ó sea aquella hermosura con que el Espíritu Santo adorna las almas derramando en ellas su esplendor; la justicia, la prudencia, la fortaleza, la templanza, el amor á todo lo bueno y finalmente el pudor, hé aquí los más hermosos colores que jamás se vieron. En el corazón es donde las mujeres han de llevar sus adornos y hacerse estimables por la belleza según el hombre interior; porque sólo en el alma moran la belleza y la fealdad; sólo el alma recta es, pues, verdaderamente bella y buena.»

¿Qué es una mujer sin virtud? Un mónstruo capaz de todos los escándalos, de todas las infamias y de todas las abyecciones.

Además, la mujer sin virtudes es en su casa á la manera de planta exótica y de ser raro y extraño que no puede vivir en ella porque ni comprende el importante papel que está llamada á desempeñar en el hogar, ni su corazón, lleno sólo de las frivolidades y miserias mundanas, es capaz de sentir las tranquilas afecciones y la hermosa ventura y paz que se encierra en el seno de la familia. La mujer se ha hecho para las dulzuras de la vida doméstica; ha sido creada para la ternura y el amor, la pudorosa modestia debe ser uno de sus principales atractivos y el más bello adorno de su ser: una mujer sin modestia es una flor sin perfume; una mujer sin pudor es un diamante manchado con cieno; siempre tendrá la flor algún incentivo, pero carecerá del singular encanto que la esencia presta; siempre el diamante conservará en su seno parte de la riqueza que le es propia, pero los destellos de su luz serán oscurecidos por las manchas que enturbian sus facetas.

La bondad ha de encontrar en la mujer su más bello asilo y por lo mismo que su misión es amar, su razón no debe aspirar más que al conocimiento de aquellas verdades y preceptos de nuestra religión sublime, que han de ser la norma de su vida, la inspiración de todos sus actos, la clave

de sus deberes y el sosten y salvaguardia de su virtud. No necesita la mujer, para ser feliz y hacer la dicha de su familia, penetrar en los sagrados recintos de la ciencia ni en los altos y grandes principios y maravillas de la religión que profesa, ni en todo aquello que requiere para su conocimiento detenido estudio, reflexión profunda y facultad pensadora, no, ni la mujer debe aspirar á esto, ni conseguiría al hacerlo más que viciar sus naturales disposiciones y fatigar su espíritu con estudios demasiado graves para su inteligencia y sobradamente altos y difíciles para su razón. Deje al hombre que marchando en pos de la ciencia y de la sabiduría enriquezca é ilustre su alma; más apta para la seriedad del pensamiento; deje al hombre correr tras la fortuna, la ambición y los honores mundanos; déjelo que en su soberbia erija templos á la razón y que caiga de su elevado pedestal cada vez que como resultado de sus esfuerzos no consiga más que descubrir su pequeñez y su miseria, y guarde para sí más elocuencia en una lágrima, que la que encierran muchos de sus discursos; más belleza en una sonrisa, que en todas sus mentidas y mundanas glorias y mas verdad en su amoroso pecho y en las dulzuras de su hogar que en sus trabajos, exploraciones y desvelos encuentra muchas veces (cuando se halla separada de Dios y entregada á sus propias fuerzas) la orgulloosa inteligencia humana.

### LOS ASUNTOS DEL DIA

Madrid 15 de Agosto de 1892.

#### La política decadente

¿Quién piensa hallar noticias en los círculos políticos el día de la Asunción? Ni hay quien tenga valor para salir á la calle en la tarde más calurosa de este verano, pues el termómetro se acerca á los 40 grados; ni hay tampoco en Madrid nadie de los que concurren á estos centros.

Cuentan los más veteranos porteros del Congreso, alguno de los cuales lleva cuarenta años de servicios en el palacio de los Diputados, que el día de ayer ha sido el primero que se ha conocido en los fastos parlamentarios en que no ha habido ni una sola persona en todo el día en el Salón de Conferencias, fuera de los barrereros y serviciarios de la casa.

Es verdad que apenas hay políticos en Madrid; pero en otro tiempo los pocos que quedaban no dejaban pasar un solo día sin hacer una visita al mentidero parlamentario.

Ahora ya el salón de conferencias no tiene el atractivo de otros tiempos. Cuando el entusiasmo político y la fe en las ideas agitaban las pasiones, era aquel el palenque diario donde acu-

dian jefes y soldados y reñían empeñadas contiendas que se reflejaban luego en las columnas de los periódicos y servían de base de partida para las discusiones que se mantenían con grandilocuentes discursos en el salón de sesiones.

Hoy han cambiado las gentes y se ha amortiguado el entusiasmo político. Ya no se acuerda nadie de programas ni de credos políticos, ni se discuten doctrinas; todo lo más se habla de alguna irregularidad descubierta ó de peticiones de empleos. La política está muerta.

#### Un hecho escandaloso

Y á propósito de irregularidades. La novedad del día es un rumor que *sotto voce* corre de boca en boca acerca de un suceso escandaloso que ha ocurrido en Cuba.

Por si no se confirmara, yo contaré el pecado y reservaré el pecador.

Cuéntase que un personaje que hace poco fué enviado á aquella isla á ejercer un alto cargo, creyendo sin duda que este habría de durarle poco y no bastándole su pingüe sueldo á satisfacer sus aspiraciones, ha empleado para reunir una cantidad respetable de dinero, un procedimiento casi parecido al que emplea el famoso Conde de Dax.

Llamó un día á un rico comerciante cubano y le dijo que para atenciones urgentes necesitaba mil duros, que el comerciante se apresuró á poner á su disposición, firmándole en cambio un pagaré el personaje y encargándole la mayor reserva.

El mismo paso dió éste con igual éxito con más de cuarenta capitalistas de la isla y todos guardaron el secreto que aquél les había recomendado.

Pero nunca falta algún indiscreto, si indiscreción es en este caso el descubrir lo semejante, y hallándose en una reunión de capitalistas hubo de decir: «Mal debe andar el personaje X, porque me ha pedido mil pesos.» «Y á mí también, y á mí, y á mí,» replicaron otros muchos que estaban presentes.

Calculen nuestros lectores lo que se hablaría en la ciudad, donde corrió la noticia como un rayo, y poco después por el cable hasta llegar á conocimiento del gobierno.

Son pocas las personas que en Madrid están enteradas de este suceso, pero sí se sabe que el tal personaje, por orden del gobierno, se embarcó en el vapor correo más inmediato y viene ya navegando, con los cuarenta mil duros ó sin ellos, camino de Madrid.

#### Otras cosas de Cuba

Los comerciantes de la gran antilla han visto el buen resultado obtenido por las verduleras, telegrafistas y agentes de Bolsa, resistiéndose á pagar los impuestos, y han imitado su ejemplo oponiéndose al pago de las nuevas tarifas y protestando contra las medidas con un cierre general de tiendas.

La noticia fué comunicada ayer á Madrid por un telegrama de Londres, refiriéndose á otro de Washington, pero en los centros oficiales de Madrid no se sabía nada del suceso, y es que el Capirán General de la isla había telegrafiado directamente á San Sebastián.

Ayer se celebró en la Habana una reunión de comerciantes con asisten-

cia del Capitán general, y acordaron aquéllos continuar con los comercios cerrados hasta tanto que el Gobierno dispusiera la suspensión del cobro de tarifas.

El conflicto es grave, porque tratándose del cumplimiento de la ley de presupuestos no hay medio que no sea peligroso de dejar sin efecto la medida, y por otra parte no puede el Ministro desconocer cuán grave puede ser para el orden y para la causa nacional irritar más los ánimos en aquella región donde hay tantos descontentos y tan fundadas quejas.

De suerte que todo es malo: si se suspenden las tarifas es un acto de debilidad que sienta un precedente funesto para lo sucesivo: si no se suspenden, la irritación en Cuba crecerá y puede tener muy graves consecuencias.

### La Bolsa

No hay medio de que la especulación se oriente ante la nebulosidad de las noticias que se reciben de París y Madrid. Dejando á un lado los asuntos de carácter internacional, todos ellos ya descontados, queda en pie la batallona cuestión del empréstito, que lo mismo París que Madrid jalean hace ya mucho tiempo.

Las oscilaciones que se han notado estos días no obedecen á otra causa que la del empréstito. Allí como aquí se han cotizado versiones muy contrarias y esta es la hora en que nada cierto se sabe.

Las Bolsas de Madrid y Barcelona reflejan esas incertidumbres y nadie se atreve á decidirse por alza ó baja y se ha aceptado un tira y afloja que verdaderamente marea.

Los francos siguen por las nubes y por si faltaba algo para que continuara la escasez de ellos en España, el poco oro que tuviéramos guardado en España se lo gastan ahora alegremente en el extranjero los españoles acaudalados que se van á pasar el verano á los puertos de Spa, Baden ó Mónaco.

Y á mayor abundamiento el cólera metiendo miedo y la cuestión de Marruecos enredándose cada vez más. Dios tenga compasión de este pobre país.

## NOTICIAS

### De interés general

A fin de llevar á cabo la refundición de las asignaturas de Latín y Castellano y de Matemáticas que previene el Real decreto de 26 del mes último, han sido jubilados ó declarados excedentes los siguientes Catedráticos de Instituto:

#### JUBILADOS

*De Latín.*—D. Cayetano Marín Carrasco, de Lérida; D. Ramón Medina Gutiérrez, de Granada; D. Cristóbal Cuesta Marqués, de Palencia; don Francisco María Ganuza y Asiain, de Santander; D. Antonio Abadía y España, de Zaragoza; D. Saturnino Fernández y Fernández, de San Isidro; D. Toribio Caballero y Merino, de Burgos.

*De Matemáticas.*—D. Joaquín Fernández Cardín, de San Isidro; D. Manuel Salavera Carrión, de Tarragona; D. Manuel Silva Romero, de Jaen; D. José Francisco Otero, de Zamora; D. Esteban Sanchis Barrachina, de Valencia; D. Domingo Herrero Sebastián, de Castellón; D. José María García Viana, de Guipúzcoa; D. Mauricio Martínez Martínez, de Huesca; D. Carlos Batello del Castillo, de Badajoz.

#### EXCEDENTES

*De Latín.*—D. Emeterio Suaña, de Cisneros; D. José María Serrano, Cuenca; D. Gregorio Bernabé Pedrazuela, Segovia; D. Mariano Gurría y López, Barcelona; D. Jaime Sagrera, Gerona; D. Magin Verdager, Tarragona; D. José Rin, Baleares; D. José de Cozar, Jaen; D. Genaro Carreño, Almería; D. Manuel Rodríguez Losada, Oviedo; D. Pedro Gazapo, Orense; D. Manuel Hernández Cosío, Cáceres; D. Antonio Montilla, Zamora; D. Pedro Hernández Calles, Coruña,

D. Jesús Muruais, Pontevedra; don Benito Fita, Jerez; D. José Victorio de Arango, Cádiz; D. Antonio González Cuadrado, Badajoz; D. Lorenzo Cruz, Cabra; D. José Antonio Orts, Valencia; D. José Sánchez Doblas, Albacete; D. Víctor Fernández Hera, Murcia; D. Vicente Polo, Valladolid; D. Juan Pérez Malumbres, Bilbao; D. Luis Laplana, Guipúzcoa; D. Gregorio Castejón, Huesca; don Marcos Pardos, Teruel; 28 y 7 jubilados.

*De Matemáticas.*—D. Acisclo Fernández Vallín, Cisneros; D. Eduardo Mateo de Iraola, Segovia; D. Eduardo Borges, Toledo; D. Luis Méndez Soret, Gerona; D. Victoriano Yoldi, Lérida; D. Antonio Mestres, Baleares; D. Salvador de la Cámara, Granada; don Santiago Moreno Rey, Málaga; don Diego Terrero, Oviedo; D. Ciriaco Solís, Leon; D. Sisenando Cid, Avila; D. Miguel Ballesteros, Cáceres; don Teodoro Varela de la Iglesia, Santiago; D. Luis Vives Casademunt, Coruña; D. Bartolomé Pons, Lugo; don Evaristo A. Mosquera, Pontevedra; D. Rafael Zambrano, Sevilla; D. Manuel María Rodríguez, Córdoba; D. José Gallego, Jerez; D. Pedro de Torres, Cabra; D. Ramón Ramis, Alicante; D. Eugenio Clemente Olaya, Murcia; D. Antonio Iturralde, Valladolid; don Pedro Gárate, Burgos; D. Fermín Suárez, Palencia; D. Luis García González, Santander; D. Hipólito Díaz Pardo, Vitoria; D. Agustín Gorrioz, Zaragoza; D. Ventura Reyes Prósper, Albacete.

Nuestro querido amigo el joven licenciado en Ciencias D. Mariano Domínguez Berrueta ha practicado, con el Dr. Guilarte en el laboratorio químico que este señor tiene en Burgos, un detenido análisis hidrotimétrico de las nuevas aguas llevadas á aquella población, recogiendo observaciones interesantísimas para conocer su naturaleza y condiciones higiénicas.

El último número de la revista nacional que con sumo acierto dirigen los PP. Dominicos contiene muy amenos trabajos y tiene una parte muy notable dedicada al Convento de San Esteban de Salamanca en lo relativo al hospedaje de Colón.

Al frente del artículo á que aludimos se inserta un bonito grabado que representa una vista de Salamanca, en la cual resalta el convento Dominicano.

En el laboratorio microbiológico municipal de Barcelona ingresaron días pasados varias partidas de gallinas rusas con objeto de sufrir cuarentena.

Hace pocos días ocurrió una escena dolorosa en Puertollano. Algunos niños pertenecientes á familias distinguidas examinaban un revólver que suponían descargado. El arma fué disparada cuando los niños estaban más distraídos, y una bala atravesó el pulmón derecho de uno de ellos. La criaturita, que tenía cinco años, quedó herida tan gravemente, que no fué posible trasladarla á casa de los padres.

Las revistas católicas.—*El Santísimo Rosario.*—*El Inmaculado Corazón de María.*—*La Ciudad de Dios y Revista Semanal*, publican escogidos é interesantes sumarios.

Ha empezado á publicarse una revista mensual titulada: *Centro Roger de Flor*.

Un telegrama de Durango (Méjico) dice que una partida de bandoleros ha asaltado un tren que conducía gran cantidad de oro y plata.

Los bandidos se valieron de una estratagema para lograr que el maquinista detuviera la marcha del tren y como iban varios hombres armados en éste, se entabló una reñida y sangrienta lucha entre los guardianes y los ladrones que se prolongó durante largo rato.

Después de dar muerte á 15 de los guardianes y de herir á muchos los salteadores se apoderaron de 50.000

duros y se pusieron en salvo, internándose en la sierra.

Según noticias de Moscu el gran duque Sergio ha inaugurado en la Universidad el congreso internacional de antropología y arqueología prehistórica.

Mr. Virchow, ha combatido la teoría de Darwin siendo nuevamente aplaudido.

El contratista de las obras del puerto de Lisboa, M. Hersen, en vista de que el Gobierno portugués ha desatendido su reclamación para que le sean compensados los grandes perjuicios que la diferencia del cambio le causa, ha decidido suspender las obras y despedir su personal y hacer por la vía diplomática reclamaciones sobre lo poco justo y equitativo de la decisión gubernamental. El Gobierno, por su parte, amenaza apoderarse de todo el material de construcción del contratista y proseguir las obras por su cuenta.

En el pueblo de Aguilar (Córdoba) dos hermanos, en completo estado de embriaguez, dieron muerte á puñaladas á un hombre de 30 años, que tomaba el fresco á la puerta de su casa, sin que mediara palabra alguna ni hubiera resentimientos de ninguna clase entre los agresores y el agredido. Cometida esta hazaña, tropezaron á los pocos pasos con otro individuo que venía del estanco de comprar tabaco, y la emprendieron con él, cosiéndole á puñaladas y dejándole casi exánime. Los agresores no han sido habidos.

El Ayuntamiento de Ciudad-Rodrigo celebrará en los días 21 y 22 del actual dos corridas de toretes á beneficio del hospital de la Pasión de aquella ciudad.

Tres niños de 9 á 12 años que jugaban días pasados cerca de una laguna en el término Zarza de Pumareda vieron un pez muerto que flotaba sobre las aguas y como trataran de cogerlo cayeron al agua pereciendo uno de ellos ahogado. Este infeliz se llamaba Rafael Martín y fué sacado su cadáver por unos vecinos de Aldeadávila.

El *Diario de los Debates* publica un artículo del doctor Daremberg, afirmando de nuevo que la epidemia colérica actual ha nacido en el suelo del distrito de Gennevilliers regado por las aguas de las alcantarillas y pidiendo que las materias fecales dejen de esparcirse en el suelo de los alrededores de París y se lleven á las fábricas que las transforman en productos químicos inofensivos. El doctor Daremberg, termina de este modo su artículo:

«Sabido es que el agua suele servir de vehículo al bacilo colérico. Recomendamos un medio muy sencillo para matar esos microbios en el agua que ha de beberse; y es la acidulación del agua. M. Koch había ya observado que la menor señal del ácido mata al bacilo del cólera y el doctor Christmas acaba de averiguar en el Instituto Pasteur qué grado de acidez debe darse al agua para hacerla inofensiva matando los gérmenes del cólera y de la fiebre tifoidea. Hé aquí el resultado de sus experimentos:

En el agua de las cañerías de París, donde se echan 8 decigramos de ácido cítrico por litro, mueren los bacilos del cólera al cuarto de hora. El bacilo de la fiebre tifoidea exige una dosis de 9 decigramos por litro para conseguir el mismo objeto. De modo que hay la seguridad de obtener un agua completamente inofensiva disolviendo en cada litro un gramo de ácido cítrico. Esta agua es agradable al paladar y se mezcla muy bien con el vino.

Como el ácido cítrico vale á 3 pesetas el kilogramo, resulta un gasto de 30 céntimos por cada 100 litros de agua.

Recomendamos, por lo tanto, eficazmente, el uso del agua acidulada en tiempos de epidemia colérica.»

La cosecha de cereales en Castilla

será este año mucho más abundante que el anterior, según dicen de Valladolid.

De la recolección de cebada no están muy contentos los labradores, que salen mejor librados en los trigos.

En algunas zonas de la provincia de Palencia, la recolección de dicho cereal señalase por la abundancia y buena calidad, pero en la mayoría de los pueblos la cosecha sólo puede calificarse de regular.

Los precios se sostienen, y esto ha de compensar los gastos del cultivo y mejorar la situación del numeroso personal de las labores del campo.

Dice *La Paz*, de Murcia, que el alcalde de Ojos, pueblo de aquella provincia, se ha fugado, temiendo las iras de sus administrados y de los vecinos de Villanueva, por haber dictado cierta providencia relativa á los montes públicos.

Aviso á los colegas del de Ojos para que abran los idem.

Un hombre que en Málaga empeñó la chaqueta para comprar un décimo de la lotería, ha visto recompensada su fe: en el último sorteo le ha tocado un premio.

Están muy adelantados los trabajos preparatorios para la próxima celebración de un congreso de vinicultores en Barcelona y Madrid, con objeto de tratar cuestiones relacionadas con la exportación de nuestros vinos.

En dicho Congreso estarán representados los principales vinicultores de la Península.

En vista de la escasez de clero que hay en la diócesi de Badajoz, el señor Obispo de la misma proveerá por concurso doce becas y catorce medias becas entre los jóvenes que lo soliciten.

### De la localidad

#### Al filólogo de marras

Sr. D. Enrique Soms y Castellin: Por delicadeza había dejado de citar á usted para que vindicara su fama de escritor; pero ya que dice usted que por miedo me he metido en la concha, le diré que.... sigo riéndome á mi sabor del ridículo papel que está usted desempeñando.

Me convenzo plenamente de que no acudiré usted al terreno de la discusión científica y literaria, porque es usted un catalán incapaz de sacramentos cuando se trata de hablar ó escribir en castellano.

Pero en cambio veo que pretende usted (sin que de ello á mí me importe un bledo) sacar á plaza aun los actos más inocentes de mi vida privada; por lo que he dado orden á mi sirvienta para que cierre la puerta de cierto sitio no sea que le dé á usted la gana de meterse de rondón en tan excusado lugar.

Vamos á cuentas, hombre. ¿Qué tiene que ver el que yo sea alto ó bajo, guapo ó feo, que tenga estas ó las otras habilidades para que usted no sepa gramática? ¿Qué le importa al público todas esas tonterías que usted le dice? ¿No sería mucho más doloroso que á mí me diera la gana, y quizá me dé, de hacer una descripción detallada respecto á como un caballero de honor y de palabra cumplió el encargo de llevar la bendita limosna de la caridad á los infelices que gemían bajo el peso del infortunio?

¡Parece mentira que á todo un Doctor de la Universidad más célebre de España haya que decirle que no haga el tonto!

J. G. R.

Estación meteorológica de Salamanca.—Observaciones hechas á las nueve de la mañana de hoy:

Altura barométrica, 698,01<sup>mm</sup>.  
Temperatura á la sombra, 35,0.  
Máxima al sol (en las últimas veinticuatro horas), 42,8.  
Idem á la sombra, 39,0.  
Mínima á la sombra, 19,0.  
Dirección del viento, SO.

**Incendio.**—En la dehesa de Espino Rapado, término de San Pelayo y propiedad de D.ª Teresa de Zúñiga y Cornejo, se inició un incendio el domingo, quemándose 85 hectáreas de monte alto y bajo. Las pérdidas ascienden á 6,000 pesetas.

En Miranda de Azán se incendió días pasados un pajar del Alcalde de aquel pueblo, quedando destruido totalmente el edificio.

La guardia civil del puesto de Villar de Ciervo detuvo días pasados á varios vecinos de San Felices de los Gallegos por haberles hallado envenenando las aguas del Agueda para matar la pesca.

Hoy se ha reunido la comisión de festejos para acordar los que han de tener lugar en la próxima feria y vista la imposibilidad de poder traer una buena banda de música por los obstáculos que á ello opone el capitán general del distrito, se acordó que tuvieran lugar dos sesiones de fuegos artificiales, carreras de velocipedos y lo de siempre.

Sin embargo, hemos de hacer constar que el concejal Sr. Campo propuso y fué aceptado inmediatamente que se celebrara una misa de campaña en el lugar denominado las eras. Dicho proyecto llegará á realizarse siempre que para ello se obtenga, como esperamos, la oportuna licencia.

**Neurología**

Ayer fueron inhumados en el cementerio de la capital los cadáveres de Dorotea Herrera Borrego y Cipriana Caballero.

Ayer, con motivo de la festividad del día, celebró de pontifical nuestro Excelentísimo Prelado en la Santa Basílica Catedral.

Predicó un breve y elocuente sermón el Sr. Magistral.

Ayer cantó en la plaza de Toros el Orfeón Salmantino la pieza *Los Hebreos cautivos*, asunto obligado para el concurso de Santander. Recibió muchísimos aplausos por la buena interpretación del tema.

La concurrencia fué numerosa. El Orfeón recaudó en esta función 184 pesetas 18 céntimos.

Minuta de los asuntos puestos á la orden del día para la próxima sesión que ha de celebrar el Ayuntamiento.

Acta de la anterior celebrada el 10. Asuntos pendientes de la última sesión.

Solicitud de D. Manuel Hernández participando su conformidad con la tasación de su casa número 17 y 19 de la calle de Padilleras y pidiendo se le abone de presente la mitad de su importe, y que se le adjudique una pequeña parcela de terreno sobrante de la vía pública y enfrontante con su citada finca.

Otra id. de D. Cipriano Duran Pérez, en nombre de D. Celedonio Miguel Gómez, pidiendo licencia para ejecutar el enlucido ó contrahecho de un muro ó pared lateral de la casa número 44 de la calle de la Rua.

Asuntos sin informe: Comunicación del Sr. Presidente de la Audiencia provincial de esta ciudad interesando el aumento del mobiliario de dicho Tribunal.

**CURIOSIDADES**

*Acciones magnéticas entre los astros.*—Como los grandes movimientos que se producen en las capas superiores de la atmósfera terrestre y solar son la causa inmediata de la electrización por frotamiento entre las partículas líquidas y sólidas que flotan en dichas regiones, el sabio físico italiano M. J. Luvini ha llegado á las siguientes conclusiones:

«Las descargas eléctricas casi continuas, provocadas por los movimientos atmosféricos, tienden á tomar la dirección de la fuerza electromotriz engendrada por el magnetismo del astro, todas las veces que las partículas electrizadas atraviesan las líneas de fuerzas magnéticas.

»Estas descargas, ó, mejor dicho,

estas corrientes explosivas, obran sobre el magnetismo del astro, modificando sus elementos.

»La modificación así producida en el magnetismo de un astro, es la causa directa de una modificación correspondiente al magnetismo del otro.»

Así es cómo los más grandes movimientos magnéticos terrestres parecen responder á las épocas de la grande actividad solar.

M. Luvini añade que todos los astros que obran como imanes y que tienen una atmósfera en donde hay partículas sólidas y líquidas, deben producir los mismos efectos que la tierra el y sol.

**UN RECUERDO**

SOBRE LA BIBLIOTECA DEL VATICANO

La biblioteca del Vaticano fué fundada por el Papa Sixto V, como lo recuerda el cuadro que se halla á la derecha al entrar en ella. En aquellos muros aparece expresado el pensamiento del fundador, que deseaba tan ardientemente llevar á cabo su resolución, que concedió tan solo un año para que tuviese efecto. Cuando le manifestaban que era muy poco tiempo para la ornamentación del salón y los inconvenientes que resultarían de ello, respondía: «Trabajad, trabajad aprisa, porque después de mí podrían nacer nuevas ideas y cambiar mis planes, y yo quiero que sean realizados á mi vista.»

La biblioteca Vaticana tiene la figura de una T, verdadera forma de cruz; la línea vertical tiene dos laterales, separada por seis pilares macizos que sostienen las arcadas de las bóvedas.

A la derecha, á la izquierda y en el centro de las salas hay armarios cerrados de seis pies de alto próximamente, en que se guardan los preciosos manuscritos. En la parte superior hay pinturas al fresco, que recuerdan los fastos memorables de la sabiduría divina y humana, mientras que la bóveda representa los primeros sucesos de la vida de Sixto V.

Entre los pilares del centro se hallan los más magníficos regalos hechos á los Pontífices, siendo de los más ricos un Crucifijo de oro y malacuita, el baptisterio del Príncipe imperial, una colosal copa de malacuita regalada por el Emperador de Rusia y hermosos vasos de Sevres.

Los dos personajes principales de la biblioteca son Adán y Jesucristo.

Cerca de la puerta de entrada, en el medio de los cuadros, y haciendo frente á los pilares, se encuentra la imagen de nuestro primer padre, con la siguiente inscripción en latín:

«ADAN, instruido por Dios, inventor de las ciencias y de las letras.»

A la otra extremidad del salón está la imagen del Cristo sentado, con las manos extendidas en ademán de echar la bendición, y con el Evangelio abierto sobre sus rodillas. Allí se leen las palabras Alpha y Omega, *principium et finis*, y bajo los pies del Salvador la siguiente inscripción:

«JESUCRISTO, doctor supremo, autor de la doctrina celeste.»

Detrás del Cristo, y hácia su derecha, está el Papa en pie con la cruz pastoral, y á su izquierda el Emperador en pie también con la espada en la mano: debajo de uno y otro se leen estas palabras:

«El Papa vicario de Jesucristo; el Emperador, defensor de la Iglesia.»

En los arcos laterales están pintadas figuras simbólicas, y una de ellas dice:

*Credo; fiat.*

En el centro, sobre los cuatro frentes de los pilares, están las imágenes de los inventores de las escrituras locales; en el muro de la derecha aparecen las actas de los concilios ecuménicos; en el de la izquierda la fundación de las grandes bibliotecas de todos los países. En torno de los pilares del centro hay máximas de la Escritura, que recuerdan la utilidad y buen uso de las ciencias; hé aquí algunas:

«Quiero que sepais lo que es el bien.»

«El impío ignora la ciencia.»

«La ciencia engrie, la caridad edifica.»

«El que tenga necesidad de instrucción, que la pida á Dios.»

«El hombre prudente es animoso; el hombre sabio es fuerte.»

«En el alma del malvado no se encuentra la sabiduría.»

«Es necesario la sobriedad en la ciencia.»

Los inventores de la escritura tienen á su frente á los hijos de Seth, que escriben en dos columnas los cantares celestes.

Viene luego Moisés, inventor de la escritura antigua; Abrahán, inventor de la ciríaca y caldea; Esdras, de la hebraica; Mercurio escribe para los egipcios las letras sagradas; la reina Isis, inventora de la escritura egipcia; Fénix, Cadmo, Cécrope, Lino, Pitágoras, Epicarmo, Palamedes, Simónides, Evandro, el emperador Claudio, Carmenta, Desmarattes, Ulphilas, San Cirilo, con la indicación de todo lo que han hecho en favor de la escritura de los diversos pueblos.

En el muro lateral de la izquierda hay hermosos frescos que recuerdan la fundación de las grandes bibliotecas y los servicios que sus fundadores han prestado á la humanidad.

Desde luego aparece la biblioteca hebraica, en la que se ve á Moisés «confiando á los levitas los libros santos á fin de que los encierren en el tabernáculo.»

Después Esdras, sacerdote y escriba, restableciendo la biblioteca de los Padres. Vienen en seguida la biblioteca babilónica, en la que Daniel y sus compañeros aprenden la lengua y la ciencia de los caldeos, la biblioteca ateniense, en que Pisistrato fué el primer fundador de una biblioteca pública entre los griegos, y en que Seleuco restituyó la biblioteca arrebatada por Gerges.

Siguen después:

«La biblioteca alejandrina.»

«La biblioteca Romana.»

«La biblioteca de Jerusalem.»

«La biblioteca de Cesarea.»

En fin, biblioteca apostólica, confiada por San Pedro al cuidado espiritual de la Iglesia romana.

Los frescos en que se perpetúan aquellos importantes sucesos están adornados con inscripciones que explican las instituciones que han honrado el genio del hombre durante el curso de los siglos.

En frente, sobre el muro de la derecha, se desenvuelven las actas de los Concilios.

Lo que más excita la admiración en aquella página monumental, es la constante alianza del sacerdocio y del imperio. En todos los Concilios, el Papa y el Emperador están nombrados en la inscripción y representados en los frescos.

El Papa, rodeado de Obispos, pronuncia el decreto.

El Emperador, ora sentado en su trono con el cetro en la mano, ora en un sitial con la espada desnuda, está dispuesto á su ejecución, que á veces es asunto de un cuadro especial.

La serie comienza en el primer concilio de Nicea en esta forma:

Siendo San Silvestre Papa, y Constantino Emperador, dice la inscripción del cuadro, el Cristo Hijo de Dios es declarado consustancial con el Padre, y condenada la impiedad de los arrianos.

Y al lado de este cuadro otro con el siguiente lema:

«Conforme al decreto de este concilio, Constantino hace quemar los libros de los arrianos.»

La inscripción de la sala central, que enlaza los brazos laterales en el salón de entrada, dice:

«Siendo Papa Alejandro III, y emperador Federico I, las costumbres de los legos y del clero son devueltas á su primitiva pureza.»

Otros cuadros recuerdan las hostilidades de algunos emperadores contra la Iglesia, y la autoridad espiritual del Vicario de Cristo.

Los brazos laterales ofrecen igual espíritu de ilustración. Allí se encuentra Platón, Aristóteles, Teofrasto, Esquines, Herodoto, Séneca, Persio, Salustrio, Horacio, Ciceron, Sócrates, Pitágoras, Solon, Apuleyo, Caton y Julio César.

Grandes cuadros recuerdan también los servicios que las ciencias debieron á Polión, Lúculo, Matias Corvino, rey de Hungría, etc., etc., haciendo frente á los que indican los favores que prestaron los Nicolás IV, los Sixto, IV, los Paulo V.

Las últimas salas laterales cuentan la vida y sufrimientos de Pío VI y Pío VII, y la entrada triunfal de los santos Pontífices por la puerta del pueblo. Pío VI volvió á entrar como mártir, cuyas reliquias se veneran, y Pío VII como el Vicario glorioso de Jesucristo, en medio de las aclamaciones entusiastas de los romanos.

**INFORMACION TELEGRAFICA**

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

**PEREGRINACIÓN Á ROMA**

Madrid 16.—Según telegrama de Roma se están organizando grandes romerías en diversos puntos de Italia para venir á Roma con motivo del próximo jubileo episcopal de Su Santidad.

Se asegura que el Papa aprovechará esta circunstancia para pronunciar un enérgico discurso de protesta contra las persecuciones de que es objeto la Iglesia en la capital del orbe católico.

Se advierte en Francia cierta recrudescencia en la agitación socialista.

Varios jefes de este partido recorren los pueblos rurales á fin de ver si consiguen atraer los trabajadores del campo y sobre todo los colonos agrícolas.

**CONGRESO MINERO**

Madrid 16.—Al Congreso de mineros belgas reunido en Framies ayer, asistieron ciento treinta delegados. Ayer se tomó un importante acuerdo.

Por gran mayoría se ha decidido la huelga total si la asamblea constituyente de Bélgica no aprueba el sufragio universal.

**AGITACIÓN OBRERA**

Madrid 16.—Un telegrama de Nueva York recibido anoche dice que aumenta la agitación obrera en Buffalo.

Los guarda agujas del ferrocarril de Nueva York al lago Erie se han declarado en huelga incendiando varios depósitos de mercancías y una veintena de vagones cargados de algodón.

La policía para evitar nuevas tropelías guarda los depósitos de los ferrocarriles.

**LAS TARIFAS DE CUBA**

Madrid 16.—El Ministro de Ultramar ha dado orden por el cable telegráfico á las autoridades de Cuba para que se suspenda la cobranza de las nuevas tarifas, concediendo un plazo á los comerciantes de la isla para que formulen sus reclamaciones y expongan las razones en que funden su protesta.

**ULTIMA HORA**

NUEVO GABINETE

Madrid 16.—Un telegrama de Londres participa que Gladstone llevó ayer á Osborne y presentó á la Reina Victoria la lista del nuevo Gabinete, que ha sido aprobada.

Anoche se publicó en Londres. En ella figuran muchos ministros del último gabinete liberal.

**VAPOR CORREO**

Madrid 16.—Ayer llegó á la Habana sin novedad procedente de Cádiz el vapor correo de la Compañía trasatlántica «Buenos Aires.»

**NOMBRAMIENTOS DE MAGISTRADOS**

Madrid 16.—El Sr. Ministro de Gracia y Justicia, que ha pasado dos días en la Granja con su familia, ha regresado esta mañana y ha firmado más de veinte nombramientos de Magistrados que por el correo de esta tarde se remitirán á San Sebastián para la firma de la Reina.

**SE ARRIENDA Y TRASPASA**

la acreditada tahona de la viuda de Peramato, en cuyo domicilio se hará saber el precio y condiciones.

Se vende la casa número 28 de la calle de Zamora.

En la misma darán informes. Salamanca Imp. de Calatrava, á cargo de L. Rodríguez.

# LA ESPAÑOLA

GRAN FÁBRICA DE CHOCOLATES

PEDID EN TODAS PARTES ESTA MARCA

TES, CAFÉS, SOPAS

38, Paseo de Arenceros, 38, MADRID

30-2

# CARTAS A LUISA

POR MARIANO BASELGA RAMÍREZ

TRABAJO PREMIADO EN EL CERTAMEN CIENTÍFICO LITERARIO CELEBRADO EL DÍA 14 DE SEPTIEMBRE DE 1891 EN HONOR DE FR. LUIS DE LEON POR LA ACADEMIA DE MELENDEZ VALDÉS DE SALAMANCA

De venta en las librerías de Hernández, Rúa 4, en la de la Viuda é hijo de Calón, plaza Mayor acera del Correo y en la librería religiosa de los Sres. Tavarés y Compañía, Rúa 34, al precio de 1'50 pesetas.

Los pedidos á la Imprenta de Calatrava, acompañando el importe en sellos de franqueo ó letras del giro mútuo.

**RUS ARTE FOTOGRAFICO RUS**  
 Casa especial en aparatos, artículos y productos químicamente puros para la fotografía  
**LA MEJOR Y MÁS SURTIDA EN ESPAÑA**  
 Completo surtido de cámaras, objetivos, obturadores, prensas, etc., etc.  
**PINTURAS ESMALTES** para el decorado de **OBJETOS ARTÍSTICOS**  
 en barro y porcelana  
 CATÁLOGO ILUSTRADO CON LA ADICIÓN DE 1892 Y TRATADO DE FOTOGRAFÍA  
 Talleres de construcción de toda clase de aparatos, en competencia con el extranjero 8-5  
**REMESAS Á PROVINCIAS--ENVÍOS Á ULTRAMAR**  
 Único depósito en España de las extra-rápidas placas **MONCKHOVEN** las más limpias y ricas en bromuro de plata  
**Fernando Rus** SAN PABLO, 88; ESPALTER, 10; APARTADO, 11 **Barcelona**  
 DIRECCIÓN TELEFÓNICA RUS

## VINOS DE HERVAS

1, SAN JUSTO, 1

En este nuevo establecimiento, montado há poco por Ignacio Mateos, dependiente que fué de la casa de la señora viuda de Asensio é Hijos, encontrará el público un rico surtido de las mejores clases de vinos y aguardientes de Hervás.

### CLASES DE VINOS

Ojo de gallo	29 reales cántaro	1 real cuartillo.
Aloques añejos de 1. <sup>a</sup>	30 id. id.	30 cénts. id.
Id. nuevos	29 id. id.	1 real id.
Tinto 1. <sup>a</sup>	28 id. id.	1 id. id.
Id. 2. <sup>a</sup>	25 id. id.	20 cénts. id.
Vino blanco 1. <sup>a</sup>	40 id. id.	35 id. id.

Aguardientes desde 2 reales á 4 el cuartillo.

## BANOS MINERALES DE LEDESMA

AGUAS SULFURADO-SÓDICAS DE 52° C.

Establecimiento en el que se han introducido todas las modernas reformas, propias de los de su clase, situado en la provincia de Salamanca, ferrocarril del Norte, á 24 kilómetros de la capital. El viaje desde Madrid se hace en once horas. Instalación completa, fonda, hospedaje de todas clases, á precios económicos. Aguas las más eficaces para el reumatismo, parálisis, neuralgias, escrófulas, herpes, cloro-anemias, desarreglos menstruales, traumatismo, afecciones sífilíticas y mercurialismo. Frascos con materia orgánica de las aguas, para preparar baños imitados á los naturales y de otras aplicaciones. Pídanse prospectos á Ramón Falcó, en el establecimiento.

Despacho de los billetes, en el parador de los Toros, Acera de Correos y parador de la Basílica, puerta de Zamora. 30-23

## LA ELEGANTE INDUSTRIAL

ANTIGUA ZAPATERIA DE BERNABÉ VAZQUEZ  
 8, San Justo, 8

En esta acreditada zapatería se hace toda clase de calzado á la medida, garantizando á todos sus parroquianos, tanto la elegancia y solidez de la obra como sus módicos precios.

LOS ENCARGOS SE SIRVEN CON PRONTITUD Y ESmero  
 NO CONFUNDIRSE: 8, SAN JUSTO, 8 25-25

## COLEGIO DE NUESTRA SEÑORA DEL SOCORRO

DIRECTOR PROPIETARIO

DON JOSÉ FORCATLABRADOR

Este centro de enseñanza establecido en Vitigudino con la protección de su digno Ayuntamiento cuenta con un magnífico y espacioso local construido exprofeso para colegio, con material de estudio que puede competir ventajosamente con el de los mejores de su clase y con número suficiente de profesores todos titulados en las Facultades de Ciencias ó Letras.

### ENSEÑANZA DEL COLEGIO

Las asignaturas del bachillerato hasta la obtención del título; los estudios del preparatorio en las Facultades de Ciencias, Filosofía y Derecho. La preparación para el ingreso en las carreras militar, Aduanas y Topógrafos.

Para los estudios de segunda enseñanza queda abierta la matrícula desde 1.º de Septiembre en este establecimiento, cuyos estudios tienen validez académica.

### HONORARIOS DE ENSEÑANZA

Por una asignatura, 5 pesetas mensuales; por dos ó más, 10. Los internos satisfarán por alimentación, lavado, planchado, recido de ropa, asistencia de médico y botica, solamente, 35 pesetas mensuales.

Resultados obtenidos en este Colegio en los exámenes de Junio último.

El 77 por 100 de los alumnos la calificación de sobresaliente; 80 por 100, notables; 59 por 100, buenos; 59 por 100, aprobados; suspensos ninguno.

PARA MÁS DETALLES DIRIGIRSE AL DIRECTOR

## APOLOGÍA CIENTÍFICA

DE LA FE CRISTIANA

POR DUILHÉ DE SAINT-PROJET

Traducción de D. Manuel Polo y Peyrolón

Obra indispensable para el católico que en pocas páginas quiera tener reunidos los argumentos principales para refutar las objeciones que contra la religión y la fe aduce la ciencia impía moderna. Segunda edición castellana con el retrato del autor.—A 3 pesetas el ejemplar.

## ALMACEN DE DROGAS

Y

### Grandes existencias de cámaras oscuras

objetivos de diferentes marcas, cartulinas recortadas de todos colores y tamaños, papeles sensibles de diferentes clases para el tiraje de pruebas fotográficas, cuyas instrucciones se mandan al que las solicite.

Depósito general en España del papel y

**PLACAS LUMIERE** las mejor preparadas y más rápidas que se conocen

HIJOS DE ABUSQUETS Y DURÁN

BARCELONA, SAN PABLO, 19, BARCELONA 8-3

## INOVEDAD! INOVEDAD!

FABULOSA BARATURA

La aspiración constante del aficionado, al alcance de todas las fortunas

20

PESETAS

FRANCO DE PORTE

EN

TODA ESPAÑA

Gran ligereza

PESO

600 GRAMOS



20

PESETAS

FRANCO DE PORTE

EN

TODA ESPAÑA

Pequeño volumen

longitud 16 cent.

altura 10 cent.

El phœbus detective nuevo aparato instantáneo de Fotografía, con el cual pueden obtenerse copias de todas las escenas animadas de la vida, como grupos, carruajes en movimiento, caballos al trote, al galope, etc.

Con este sencillo aparato todo el mundo puede volverse fotógrafo.

Es indispensable acompañar á las cartas de pedidos las 20 pesetas en libranzas, letras, sellos, ó cualquier valor de fácil cobro.

Depósito universal de aparatos fotográficos, 34, calle de Fernando VII, Barcelona. Casa especial para los aficionados.

Única en España para toda clase de novedades fotográficas.

Se expide gratis el GRAN catálogo ilustrado con grabados.

5-5